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Заняття фізичною культурою відіграють важливу роль у підготовці все: 
розвиненої людини. Сучасний темп життя ставить вимогу з молоду дбати пре 
фізичне вдосконалення, мати знання в галузі особистої та суспільної гігієни. :-е : 
здоровий спосіб життя, самостійно і систематично займатися фізичними вправа 

З розвитком суспільства, зміною світоглядів, незмінним залишається акіуаль - : 
піклування держави про здоров’я нації. Відповідно до статті 1 Закону України “ 
фізичну культуру і спорт, “Фізична культура -  це складова загальної культури суспіль: -  
що спрямована на зміцнення здоров’я, розвиток моральних, вольових та інтелект- _л я 
здібностей людини з метою гармонійного формування її особистості” [2].

Фізичне виховання молодших школярів має свою специфіку, зумовлену акаг 
фізіологічними та психологічними особливостями, а також тим, що приходячи до і 
учні потрапляють у нові, незвичні умови, до яких їм необхідно адаптуватись. Мол: 
шкільний вік найбільш відповідальний порівняно з наступними етапами фізичного рс 
школяра, саме цей вік вважається фундаментом, на якому ґрунтується подальший 
розвиток, активно розвиваються інтереси, звички, формується характер.
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З початком навчання значно зростає обсяг розумової праці дітей і одночасно 

смежується їх рухова активність та можливість перебувати на свіжому повітрі. У 
в'язку з цим правильне фізичне виховання в молодшому шкільному віці є не тільки 

- еобхідною умовою гармонійного розвитку особистості учня, а й дієвим фактором 
: ізищ ення його розумової працездатності. Раціонально організовані заходи з 
: пічного виховання у режимі дня розширюють функціональні можливості організму 
п-гтини, підвищують продуктивність розумової праці, зменшують втомлюваність. 

Важливим завданням початкової школи є зміцнення здоров’я і сприяння 
шильному фізичному розвитку учня. Успішне розв’язання цих завдань фізичного 

ігховання молодших школярів можливе лише в тому разі, якщо воно стає частиною 
юього навчально-виховного процесу школи, суспільства, сім’ї. Школа, як один із 
г.ггедків виховання дітей, повинна своєчасно і гнучко реагувати на процеси, що 
ї с іп аю ться  у суспільстві і допомагати сім’ї та маленьким громадянам країни краще 

шати перевагу фізичного виховання в житті.
В иріш ення завдань ф ізичного виховання м олодш их ш колярів у школі 

іоедбачено організацією щоденних занять учнів фізичною культурою (на уроках, 
г  ттках фізичної культури, спортивних секціях, групах загальної фізичної підготовки 
ж . по). Документи планування з фізичної культури в школі складають цілісну систему. 
?:_:ізація їх змісту в навчально-виховній роботі забезпечує вирішення таких взаємо- 
і н'язаних завдань:

-  збереження і зміцнення здоров’я, загартування, підвищення працездатності учнів;
- виховання у школярів загальнолюдських цінностей, формування потреби до 

здорового способу життя;
виховання потреби  до систем атичних занять ф ізичним и  вправам и , 
прагнення до фізичного вдосконалення, готовності до суспільно-корисної праці 
і захисту Батьківщини;

-  набуття необхідного рівня знань у галузі медицини, гігієни, фізичної культури і 
спорту;

-  набуття життєво важливих рухових навичок та вмінь;
- розвиток фізичних якостей.

Фізичне виховання в сім’ї було предметом дослідження ряду вчених: В.О.Сухом- 
е - :ького, М.П.Козленка, Б.В.Сермеева, А.К.Атаєва, А.В.Мерляна. Вони відзначають, 

іізичне виховання школярів може бути ефективним лише за умови спільної 
■ ності школи та сім’ї. Останній належить особливо велика роль у процесі фізичного 

дітей, оскільки значну частину часу дитина перебуває під наглядом батьків. 
Отже метою нашого дослідження є залучення батьків до співпраці з вчителем 

ої культури для активізації дітей до систематичних занять фізичними вправами. 
Фізичне виховання в сім’ї передбачає вирішення наступних завдань: 
збереження і зміцнення здоров’я;

- підвищення фізичної та розумової працездатності;
- загартування організму, підвищення його адаптаційних можливостей, опірності;
- зсебічний фізичний розвиток, що є критерієм якості і ефективності системи 

іізичного виховання дітей загалом;
- розвиток у дітей рухових якостей за рахунок систематичного виконання фізичних 

вправ;
- озброєння дітей теоретичними знаннями з валеології, гігієни, фізичної культури 

й спорту;
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-  виховання у дітей стійкого інтересу, потреби до систематичних занять фізичними 

вправами;
-  можливе усунення недоліків та вад фізичного розвитку (порушення постави, 

плоскостопості тощо) [4].
На жаль, значна частина батьків не приділяють належної уваги фізичному розвитку 

та фізичному вихованню своїх дітей. Відтак, виникають ускладнення у подальшій робот , 
вчителя фізичної культури.

Сім’я -ц е  не тільки група людей, що проживають поруч, це маленький колектив 
об’єднаний загальними духовними інтересами, цінностями, основна ланка, що здійсню 
виховання підростаючого покоління. Головний обов’язок батьків -  виховати дітет 
гідними суспільства, в якому їм жити. Для цього недостатньо турбуватись лише пг: 
розумовий і духовний розвиток дитини, його трудове і естетичне виховання. Важлив 
виховати сина або доньку фізично сильними, міцними, гарними і важливе місце в цьом 
посідає фізичне виховання в сім’ї [6].

С ім ’я з її взаємними відносинами між дітьми й батьками -  перша шкот, 
інтелектуального, морального, естетичного й фізичного виховання. Видатний педаг: ; 
В.О.Сухомлинський у своїй праці “Павлишська середня школа” зазначає: “Найбільш 
повноцінне суспільне виховання -  це, як відомо, шкільно-сімейне. Батько, мати, сестри 
брати, дідусь і бабуся -  перші вихователі дітей у дошкільному віці і лишаються ними 
коли їх вихованці ідуть до школи. Духовне і морально-естетичне багатство сімейно:, 
життя найважливіша умова успішного виховання дитини в дошкільних умовах, в дитячі: 
садках і в школі [5].

Власні дослідження показали, що не в усіх сім’ях рівень організації фізичк: 
культури відповідає вимогам часу. Значна частина батьків вважають заняття фізичним 
вправами марною тратою часу. Вони радіють, коли їх дитина з ранку до вечог, 
займається розумовою працею, співами, малюванням тощо. Але недостатня рухстл 
активність послаблює організм, поступово впливає на розвиток різних захворювань 

Успішна робота над фізичним розвитком, удосконаленням фізичних якосте' 
можлива лише за умови взаємодії трьох основних ланок: вчитель-учень-батьки. Якд 
одна з них випадає або працює не на належному рівні, ефективність подальше: 
фізичного розвитку молодшого школяра буде значно нижчою.

Щоб з’ясувати стан фізичного виховання в сім’ях, налаштованість батьків і  
співпраці з вчителем, треба з перших днів навчання першокласників поступові 
систематично працювати над вирішенням цієї проблеми.

Кому як не вчителю відомо, що це найулюбленіший предмет у школі д . 
першокласників і тільки вчитель розуміє який він “слабкий” у плані вирішень; 
поставлених завдань фізичного виховання без допомоги батьків.

В загальноосвітніх школах предмет “фізична культура” викладається два-три рд: 
на тиждень. При трьохразовому викладанні -  це максимум 110 занять на рік, реш :. 
часу дитина знаходиться під наглядом батьків. Якщо вчитель на уроці працює як мінім; 
з двадцятьма учнями, то батьки залишаються у вихованні наодинці зі своєю дитин:
-  це дає можливість V індивідуального підходу до фізичного виховання. Хто як - 
батьки краще знають звички, настрій, темперамент своєї дитини. Індивідуальний піди _ 
є перевагою фізичного виховання в сім’ї  у порівнянні з фізичним вихованням у шке 

Під час виконання різних фізичних вправ, участі в рухливих і спортивних ігр _ 
створюються сприятливі умови для розвитку процесів сприймання і пам’яті дит;::- 
виховання працьовитості, активності, правдивості, чесності та вольових якостд ■
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Покращення ф ізичного розвитку, зміцнення здоров’я і підвищ ення загальної 

рацездатності, що досягається в процесі фізичного виховання, позитивно впливають 
за поліпшення розумової працездатності дітей. Статистичні дані показують, що 

спішність молодших школярів, які систематично займаються фізичною культурою і 
шортом значно вища, в порівнянні з тими, які не займаються [7].

Слабкі ж знання у галузі фізичної культури, постійна заклопотаність своїми 
: 'рослими проблемами тільки погіршує стан фізичного виховання в сім’ї.

На наш погляд, перш, ніж розпочати діяльність з фізичної культури з учнями, 
вчителю необхідно провести роботу з батьками, які є для першокласників не тільки 
н лхователями, а й зразком світогляду.

Ми пропонуємо з початком навчального року провести теоретичний курс з 
іізичної культури для батьків першокласників. Раз на місяць у визначений час
• стрічатися для обговорень порад найважливіших питань фізичної культури.

Можливість оцінити готовність учня перед початком навчання предмету “Фізична 
льтура”, дати оцінку про фізичні здібності, зосередити увагу вчителя фізичної 

г  тьтури на подальшу роботу з учнями, враховувати індивідуальні особливості,
: товності окремого учня до виконання тієї чи іншої вправи, ми пропонуємо виконання 

_*'тнями домашнього завдання разом з батьками: “Я вмію ...” . При виконанні цього 
. здания більшість батьків замислиться над недостатнім фізичним вихованням в сім’ї,
. іацікавленість цим питанням вчителя тільки дасть поштовх для батьків переглянути 
. = :ї недоліки і втрутитись у співпрацю.

Нами проаналізовано відповіді 134 учнів першокласників, що дало підстави 
; значити стан фізичного виховання в багатьох сім’ях на початку навчального року як 
з ̂ достатній. З 134 учнів всі володіють природними руховими навичками (біг, стрибки, 
■ зання тощо). Що ж стосується набутих рухових навичок, які мають розвиватись в 
: грілу чергу за допомогою батьків (не зі спортивною цілеспрямованістю, а саме: стрибки
• :?-ез скакалку, V плавання, їзда на велосипеді, ходьба на лижах тощо, то 48 учнів (35,8%) 
з  вміють стрибати через скакалку, 24 (18%) -  не вміють їздити на велосипеді, 112 
3.6% ) жодного разу не ходили на лижах, 64 (47,8%) -  не вміють плавати. Відпові- 

ізьн ість  батьків за готовність дитини до школи лежить не тільки в підготовці з
тематики, читання, письма тощо, а й у підготовці до предмету “Фізична культура”.

Для зміцнення здоров’я, нормального розумового і фізичного розвитку дитини, 
ас: оновлення необхідного ритму організму, неабияке значення має вірно організований 

ким дня. Дотримання правильного режиму дня передбачає регулярне харчування, 
: .  вноцінний сон, достатній для поновлення сил відпочинок, посильна праця, виконання 
ттізил особистості та суспільної гігієни, заняття фізичною культурою і спортом [7].

Організація правильного режиму дня першокласників неможлива без постійного 
з  -.зку школи з сім’єю. Це важливий фактор не тільки виховання, а й фізичного 
: ;витку, розумової працездатності й успішності учня. Якщо для першокласників існує 
іезний розклад дня під час перебування у школі, з дотриманням його виконання, під 
с  -тролем вчителів, класних керівників, вихователів, то період до початку уроків та 
і . тя школи залежить лише від батьків.

Нами проведено опитування серед учнів першокласників з метою отримання 
~ _-их про наявність розкладу дня і його дотримання. З 134 респондентів тільки 54 
аг] ; і) дали позитивні відповіді. Виходячи з результатів опитування ми пропонуємо 
штл учням наступне завдання: разом з батьками скласти розклад дня, затвердити 
і : ; о  підписом батьків і принести на перевірку вчителю  ф ізичної культури.
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Вірогідність то го , що розклад дня буде виконуватись -  не сто відсоткова, але батьки, 
які виступають гарантом у його виконанні, мають здійснювати функцію контролю : . 
його дотриманням.

Виконання режиму дня школяра розпочинається з ранкової гімнастики. Це спри>: 
пунктуальності, організованості, дисциплінованості, прищеплює учням звичку д 
занять фізичними вправами у повсякденному житті. Ранкова гімнастика є дієвий 
засобом фізичного виховання молодших школярів. Виконання фізичних вправ піс т  
сну сприятливо впливає на організм дитини, що створює бадьорий настрій та готовніст 
до розумової праці.

Правильно організовані систематичні заняття ранкової гімнастики сприяю:; 
вирішенню оздоровчих і виховних завдань.

Батьки можуть контролювати і разом з дітьми виконувати зарядку, тим сам;-:. 
подаючи приклад здорового способу життя, прищеплюючи позитивні звички дитин::.

Ранкова гімнастика, режим дня -  це складові фізичного виховання в сім’ї. Щ :: 
проконтролювати і зацікавити учнів у їх виконанні, ми пропонуємо учням завеет 
щоденники контролю, де підписи батьків підтверджуватимуть виконання ранко: 
гімнастики. Щ оденники на кінець тижня мають збиратися і в них виставляю т 
заохочувальні оцінки.

Вчитель фізичної культури, плануючи програмний матеріал на рік, обов’язкс: 
розподіляє проведення спортивно-масових заходів, таких, як спортивні вікторини, де — 
фізкультури і спорту, “Веселі старти”, день здоров’я тощо. Ми пропонуємо один раз н- 
рік обов’язково проводити спортивні змагання в яких приймають участь і бать- 
наприклад “Мама, тато, я -  спортивна сім’я”. Цей конкурс краще проводити в кі:-:_ 
навчального року, а повідомити про його проведення на початку, тим самим зацікав;-"; 
учнів у роботі над своїм фізичним розвитком. Очікування змагань, конкуренція м - 
однокласниками за місце у команді, відповідальність учнів, батьків перед класом N:з-- 
позитивно вплинути на стосунки учень-вчитель-батьки та стати стимулом до фізичн - 
виховання.

Таким чином, успішна реалізація поставлених завдань з підвищення розумов: ї і 
фізичної працездатності учнів, можлива лише через ініціативність та творчу співпраці-: 
школи і сім’ї.
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THE SOLUTION OF THE PROBLEM OF PHYSICAL EDUCATION OF 

JUNIOR PUPILS IN THE FAMILY
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Abstract. In the article the question of physical education of junior pupils in the family, the 
rroblem of activation of junior schoolchildren to physical activity and involvement of parents in common 
work with the teacher of Physical Education is discussed. The results of first-year pupils’ investigation 
and the ways of optimization of physical perfection of junior schoolchildren are suggested.
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Розділ 2. ТЕОРЕТИКО-МЕТОДИЧНІ ОСНОВИ РУХУ “СПОРТ ДЛЯ ВСІХ

ЗМІСТ ЗДОРОВОГО СПОСОБУ ЖИТТЯ ЯК ЦІННОСТІ 
В СУЧАСНОМУ СУСПІЛЬСТВІ

Анатолій РИБКОВСЬКИЙ, ЕлінаБРАСЛАВСЬКА 

Донецький національний університет

Постановка проблеми. Епоха реформ у різних сферах життєдіяльності людини в 
-глій країні збіглася з самим складним періодом загальнолюдської історії -  зміни типів 
_• зілізаційного розвитку, тому що техногенна цивілізація, що стартувала приблизно 300 
-• дів тому в Європі, а потім почала активно поширюватися по усьому світі, очевидно, 

грпала ресурси свого розвитку. Незважаючи на безперечні успіхи науково-технічного 
ю : гресу, вона спричинила цілий ряд катастрофічних глобальних криз [ 1 ], тому що в її основі 
: - ;ть споживче відношення до природи та її ресурсів. Людина змінює навколишній світ 

:зоїм розсудом, підбудовуючи його під себе, не приймаючи до уваги можливості самої
-  годи і свої власні, наприклад, швидкої адаптації. У результаті настають не тільки 

логічні, демографічні кризи, але і духовні, коли колишні світоглядні установки
-  ~ еречагь практиці, яка змінюється під тиском об’єктивних обставин. Головним завданням 
г \  :вного відновлення суспільства стає пошук нових пріоритетів суспільного розвитку та 
епкх  світоглядних орієнтацій, покликаних забезпечити вихід з вищевказаних криз і 
с : дження людства в новий цикл цивілізаційного розвитку. Сьогодні вчені різних країн

лично одностайні в тому, що людство зуміє перебороти екологічні та інші глобальні 
~ ''леми при переході до іншої цивілізації, побудованої на цінностях, які будуть базуватися 

- а антропоцентризмі, а на біосфероцентризмі, що акцентує увагу на унікальності феномена 
і необхідності підтримки біосфери в рівноважному стані [2].

Дослідження проводяться відповідно до плану науково-дослідної роботи кафедри 
і  -лверситету за проблемою 2.1.3. “Управління руховою активністю людини (оздоровчі
-  ізортивні аспекти)”, яка є частиною Зведеного плану НДР Державного комітету 

с  дни з питань фізичної культури і спорту на 2001-2005 рр.
Завдання дослідження -  аналіз ціннісної орієнтованості на здоровий спосіб життя 

і г ласному суспільстві. Ціннісні орієнтації не виникають у людини раптово, а


